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Mojoj unuci Mili, 
rođenoj 18. novembra 2015, 

simbolu pobede života nad pobedom straha,  
u stvarnom životu i u fikciji.  
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„Win ter is co ming“ – „Zi ma sti že“. „Obo ža va o ci“, ko jih je na mi li o ne 
ši rom sve ta, sme sta će zna ti na šta se is kaz od no si. Ni je reč o pro stom 
pod se ća nju na sme nu go di šnjeg do ba, prem da ovi re do vi na sta ju kra-
jem je se ni 2015. go di ne, na sa mom pra gu zi me. U vre me glo bal nog 
za gre va nja, zi ma ko ja sti že, a pre ma mi šlje nju ne kih, zi ma ko ja je već 
za vla da la pla ne tom, po seb no po sle te ro ri stič kih na pa da 13. no vem bra 
u Pa ri zu, vi še je me ta fo rič ka ne go stvar na. Go vo ri mo o zi mi ko ja po ste-
pe no i ne u mit no osva ja kra ljev stvo Ve ste ros. U sve tu smo Igre pre sto la, 
tre nut no naj po pu lar ni je te le vi zij ske se ri je, a mo žda i u ce loj do sa da šnjoj 
isto ri ji žan ra, ko ja je u vi še na vra ta, tač ni je 2011, 2014. i 2015. osva ja la 
na gra du „Emi“ (u obla sti pro duk ci je te le vi zij skih se ri ja na gra da „Emi“ 
je ekvi va lent „Oska ru“ u obla sti fil ma).

Zi ma je si no nim za na si lje, sve ko li ku gro zo tu, mo ral nu i fi zič ku. 
Me đu tim, „Zi ma sti že“ ni je sa mo kult na re pli ka ko ja bi za ovu na šu 

glo ba li zo va nu pla ne tu bi la pan dan ono me što su ne ka da za Fran cu sku 
bi le, na pri mer, re pli ke iz fil ma De di ce pu ca ju po put: „Mo ra se pri zna ti, 
baš je su rov“, i „Kre te ni, sprem ni na sve, po to me ih pre po zna je mo“, ili 
za ne što sta ri ju ge ne ra ci ju ču ve na re pli ka Ža na Ga be na iz fil ma Oba la 
u ma gli upu će na part ner ki Mi še li Mor gan: „Znaš, baš imaš le pe oči.“ 
U sve tu ame rič kih se ri ja, od go va ra ju ća fra za bi ne sum nji vo bi la re če-
ni ca: „We we re on a bre ak“ („Bi li smo na pa u zi“), ko ja se u re dov nim 
vre men skim raz ma ci ma po na vlja u se ri ji Pri ja te lji po čev od 5. se zo ne 

Predgovor
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pri ka zi va nja. (Za hva lju jem se svo joj de ci na nji ho vom ši ro kom po zna-
va nju ove te me.) 

Re pli ka „Zi ma sti že“ po sta la je kult na, ne za to što je sme šna ili 
ro man tič na već za to što od ra ža va i u se bi sa ži ma sve na še stra ho ve iza-
zva ne prav cem u ko jem se kre će svet ko ji nam sva kim da nom de lu je sve 
ha o tič ni ji i iza zi va u na ma sve ve ći ose ćaj ank si o zno sti. Ona od ra ža va 
ne u mit no ši re nje kul tu re stra ha u svim na šim dru štvi ma, osva ja ju ći ko-
rak po ko rak sve kon ti nen te, dok je „na da (...) od be gla u ne be ske tmi ne“, 
da ci ti ra mo Ver le na, ili se, pre ma naj ve ćim op ti mi sti ma, po la ko na na še 
oči sma nju je kao ša grin ska ko ža.

U vre me glo ba li za ci je, te le vi zij ska se ri ja je kao ža nr po sta la mo žda 
je di na uni ver zal na, ako ne i ne za o bi la zna kul tur na re fe ren ca za sva kog 
ko bi po ku šao da pro u ča va emo ci je sve ta. Kao što je ne mo gu će raz u me ti 
svet ne uklju ču ju ći kom po nen tu emo ci ja, da nas se po sta vlja pi ta nje da 
li je uop šte mo gu će za i sta raz u me ti emo ci je sve ta bez gle da nja te le vi-
zij skih se ri ja.

U svo joj pret hod noj knji zi, Ge o po li ti ka emo ci ja: ka ko kul tu re stra ha, 
po ni že nja i na de uti ču na ob li ko va nje sve ta, pr vi put ob ja vlje noj 2008. 
go di ne i ka sni je vi še pu ta pre štam pa va noj, na sto jao sam da ma pi ram 
emo ci je u sve tu. U Azi ji be le ži mo po rast na de za hva lju ju ći pri vred nom 
ra stu u Ki ni i In di ji, u arap sko-mu sli man skom sve tu je sve vi še po ni-
že nja, u Za pad noj Evro pi i Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma ra ste 
ose ća nje stra ha. 

Ovaj no vi esej o ge o po li ti ci te le vi zij skih igra nih se ri ja na sta vak je i 
naj no vi ja po tvr da mo jih ra ni jih raz mi šlja nja.

Te le vi zij ske igra ne se ri je ni su po sta le sa mo ekvi va lent ono ga što su 
u XIX ve ku bi li felj to ni, od no sno glav na od red ni ca kul tu re. Sce na ri-
sti te le vi zij skih se ri ja, ba rem oni naj bo lji, mo gu se po re di ti s naj bo ljim 
ro man si je ri ma onog vre me na, od Bal za ka, pre ko Di ken sa do Flo be ra. 
Oni se ne za do vo lja va ju hlad nom ana li zom stvar no sti. Sna gom in tu i-
ci je, hra bro šću i lu cid no šću svo je ima gi na ci je oni tu stvar nost ose ća ju 
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i pred vi đa ju. Za pra vo, sce na ri sti te le vi zij skih se ri ja su po sta li naj bo lji 
ana li ti ča ri dru štva i sa vre me nog sve ta, ako ne i naj po u zda ni ji fu tu ro lo zi. 
Ne što slič no ono me što se de ša va lo pred Pr vi svet ski rat. Dok su naj u-
gled ni ji struč nja ci onog vre me na iz ja vlji va li da je rat, ako ne ne mo guć, 
ono ba rem u ve li koj me ri ne pro duk ti van, pa ti me i go to vo ne ve ro va tan 
– što sa vr še no ilu stru je knji ga Nor ma na Ejn dže la Ve li ka ilu zi ja – u 
sli kar stvu Ego na Ši lea, Edvar da Mun ka ili Ge or ga Gro sa mo gla se pre-
po zna ti ne ka vr sta pred o se ća nja na do la ze će ka ta stro fe, kao da je de pre-
siv na cr ta lič no sti ovim umet ni ci ma (tač ni je ne ki ma od njih) omo gu ći la 
da po sta nu me di ju mi spo sob ni da pred vi đa ju bu duć nost sve ta. 

Mno štvo de la, me đu ko ji ma ima i iz vr snih – da po me ne mo sa mo 
dva ob ja vlje na u Fran cu skoj, Ma la po hva la te le vi zij skih se ri ja Mar te na 
Ven kle ra i Če ga su simp tom ame rič ke te le vi zij ske se ri je Fran soa Žo sta – 
ba ve se fik tiv nim sve tom te le vi zij skih se ri ja. Ve ći na njih su de la me di-
o lo ga, struč nja ka za me di je. Me đu tim, ma lo broj ni su ge o po li ti ča ri ko ji 
su se ba vi li tom te mom u toj me ri da bi joj po sve ti li ne ki ozbilj ni ji esej. 
Isti nu go vo re ći, mi slim da ne što slič no do sad ni ko ni je uči nio. Da ta te-
ma ti ka se, ne sum nji vo, či ni pre la kom, ili još go re, pre vi še su bjek tiv nom, 
ako ne i pre vi še ide o lo ški ne ko rekt nom. Jer za što pri da va ti to li ki zna-
čaj žan ru ko ji je pod ap so lut nom do mi na ci jom ame rič ke, bo lje re če no 
an glo sak son ske kul tu re, a za ne ma ri va ti či nje ni cu da su ze mlje po put 
Dan ske, Šved ske, Nor ve ške, Austra li je, Fran cu ske, Izra e la, ali i ze mlje 
br zo ra stu ćih eko no mi ja po put Ju žne Ko re je, Tur ske i Bra zi la, us pe le, 
ta ko đe, da na či ne zna čaj ne pro do re u toj obla sti?

Od go vor je ve o ma prost. Se ri je su to kom po sled njih pet na est go di na 
do ži ve le istin sku kul tur nu re vo lu ci ju. One do sti žu do tad ne za be le žen 
kva li tet, što se ot pri li ke po klo pi lo s tre nut kom kad se svet su o čio sa 
ve li kim te ro ri stič kim na pa di ma 11. sep tem bra 2001. Da li je reč sa mo 
o slu čaj noj po du dar no sti ili uzroč no-po sle dič noj ve zi ko ja pro ži ma sva 
isto rij ska de ša va nja? „Pe sme očaj ni ka su naj lep še pe sme“, go vo rio je Al-
fred Mi se. Ge o po li ti ka se ne za do vo lja va ti me da iz ne na da i ne po sred no 
pro di re u naš stvar ni, sva ko dnev ni ži vot, ona osva ja naš ima gi nar ni svet 
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kroz ne u mit no i ne sum nji vo opa sno di ja lek tič ko kre ta nje. Me đu na rod-
na stvar nost ne po sta je sa mo iz vor in spi ra ci je sce na ri sti ma te le vi zij skih 
se ri ja. Sa ma se ri ja je ta ko ja se u jed nom sve opa sni jem di ja lek tič kom 
pro ce su pre tva ra u iz vor in spi ra ci je glav nim ak te ri ma ko ji upra vlja ju 
na šim sve tom. Isto vre me no, za svo je sve broj ni je gle da o ce se ri ja po sta je 
re fe rent ni iz vor, ako ne i iz vor in for ma ci ja.  

Se ri je ni su po sta le sa mo ne iz o stav na re fe rent na te ma „ve čer njih 
iz la za ka“ to kom ko jih je pre ko po treb no po ka zi va ti svo je po zna va nje 
te ma u ve zi s tim no vo o tvo re nim kul tur nim fron tom. One ni su ni sa mo 
ne is crp na te ma raz go vo ra me đu nji ho vim sva ko dnev no sve broj ni jim 
po klo ni ci ma. U stva ri, se ri je su po sta le ne što mno go vi še od to ga, ne is-
crp ni iz vo ri in spi ra ci ja sa mim po li ti ča ri ma, jed no od naj bo ljih sred sta va 
za pre no še nje nji ho vih po ru ka sve ši roj i raz li či ti joj pu bli ci. Za što bi se 
iko upu štao u de ta lje bi lo ka kve slo že ne ar gu men ta ci je kad je do volj no 
ne kom šo kant nom re pli kom pro dre ti u ima gi nar ni svet onih ko je že li-
mo u ne što da ube di mo ili da ih za ne što pri do bi je mo?

„Dva eks tre ma ka kvi su or ga ni za ci ja Islam ska dr ža va u Ira ku i Si ri ji 
i re žim u Te he ra nu upu sti li su se u smr to no snu igru pre sto la“, iz go vo rio 
je izra el ski pre mi jer Be nja min Ne ta nja hu u svom go vo ru pred oba do ma 
Kon gre sa SAD 3. mar ta 2015. go di ne.

U že lji da pri do bi je audi to ri jum, on se bez okle va nja iz rav no i ne-
dvo smi sle no po zvao na kult nu se ri ju Igra pre sto la. 

Ne či ni li se da se i sa mi te ro ri sti, pri pad ni ci Islam ske dr ža ve, dok 
re ži ra ju kr va ve sce ne po gu blje nja, na dah nju ju obi ča ji ma ko ji vla da ju u 
kra ljev stvu Ve ste ros? Ne či ni li se da oni, ti me što se pred ka me ra ma 
sli ka ju ob u če ni u cr no, dok svo je žr tve obla če u na ran dža ste uni for me 
ka kve no se za tvo re ni ci u za tvo ru Gvan ta na mo, i što re dov no ob ja vlju ju 
iden ti tet žr tve po kaj ni ka, od no sno pri ka zu ju li ce ta o ca ko ji će sle de ći 
bi ti po gu bljen, u stva ri, na ja vlju ju sle de ću epi zo du se ri je? Vi še ni smo 
u te le vi zij skoj stvar no sti u kla sič nom smi slu re či. Fik ci ja se pre tva ra 
u stvar nost pred uža snu tim po gle di ma sve ta. Za hva lju ju ći in ter ne tu 
po sta je mo uče sni ci u mo der noj ver zi ji ono ga što su ne kad bi la jav na 
po gu blje nja. Svet ska in ter net mre ža je jed no stav no za me ni la Trg Grev 
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ili Trg de la Kon kord – me sta na ko ji ma su u Pa ri zu u do ba Sta rog re-
ži ma ili Fran cu ske re vo lu ci je vr še na po gu blje nja – i po sta la me sto na 
ko jem se da nas pri no se ljud ske žr tve. Ali, uz jed nu ogrom nu raz li ku, 
na i me, ra ni je je na tr go vi ma tom je zi vom pri zo ru pri su stvo va lo naj vi še 
hi lja du lju di; da nas ih na ve bu ima na mi li o ne. 

Igra na se ri ja po sta je ulog u po li tič koj ili emo ci o nal noj ras pra vi, što 
naj bo lje ilu stru je po le mi ka ko ja se raz vi la u ve zi sa se ri jom Do mo vi-
na to kom 2015. go di ne. Ne ko li ci ni umet ni ka arap skog po re kla bio je 
po ve ren za da tak da na se tu, u film skim stu di ji ma u Ber li nu, u ko ji ma 
su bi le re kon stru i sa ne uli ce Bag da da, na zgra da ma is pi šu gra fi te na 
arap skom je zi ku. S jed nim je di nim ci ljem, da sve iz gle da što stvar ni je 
i uver lji vi je. Pro blem je bio u to me što su umet ni ci od lu či li da u svo jim 
„spon ta nim gra fi ti ma“ na zi do vi ma ku li sa u stu di ju is kri ti ku ju se ri ju, 
is pi sav ši „Do mo vi na je ra si stič ka se ri ja“. Sa vr še na igra ogle da la, ako ne 
i re zi me te ze ovog ese ja. Ge o po li tič ka stvar nost di rekt no ula zi u se ri ju, 
dok se sa ma se ri ja, na vod no, njo me sa mo na dah nju je zbog nje ne što 
bo lje re kon struk ci je. Gde po či nje i gde se za vr ša va fik ci ja, gde po či nje 
i za vr ša va se stvar nost? Ka ko po što va ti tu đe emo ci je u stva ra nju kul-
tur nih pro iz vo da na me nje nih naj ši roj pu bli ci? Kao da uki da nje gra ni ca 
sa mo po ja ča va su dar raz li či tih kul tu ra. Kao da an glo sak son ski svet, 
usled uni ver zal ne pri ro de svo jih pro iz vo da, po sta je sve ra nji vi ji na op-
tu žbe za ra si zam i ne to le ran ci ju na spram onih kul tu ra ko je po ste pe no 
gu be sa mo po u zda nje i pre la ze u de fan zi vu. 

Reč je o ve o ma bit nom, ako ne i naj va žni jem iza zo vu da nas. Ka ko 
po mo ći kul tu ra ma ko je pro la ze kroz sna žnu iden ti tet sku kri zu da po-
vra te sa mo po ve re nje? Ka ko mla di ma ko ji su po gu bi li ori jen ti re i ko ji 
su u po tra zi za svo jim ko re ni ma, za očin skim auto ri te tom, za sa mo po-
što va njem, za po zi tiv nim mo de li ma po nu di ti dis kurs ko ji bi uspe šno 
mo gao da se su prot sta vi dis kur su dži ha di sta?

Da li bi u to me mo gle da po mog nu se ri je nu de ći im ne ku me ša vi nu 
isto vre me nog sa mo i sme va nja i po što va nja dru gog, ukrat ko, upra vo su-
prot no od ono ga što či ni hu mo ri sta Dje do ne? O ovoj te mi će bi ti vi še 
re či u za ključ ku na šeg ese ja.
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„Re ci te mi ko ju se ri ju gle da te, re ći ću vam ko ste.“ Bez ima lo iro ni je 
i sno bi zma, mo že se re ći da igra na se ri ja kao po se ban ža nr već odav no 
uži va od re đe ni ugled u sve tu umet no sti. Glav ni raz log po pu lar no sti 
se ri ja tre ba tra ži ti u nji ho vom kva li te tu. One su pre sta le da bu du dru-
go ra zred ni ža nr. Za hva lju ju ći zna čaj nim fi nan sij skim sred stvi ma ko je 
do bi ja ju – a zna se da pa ra na pa ru ide – pro duk ci je te le vi zij skih igra nih 
se ri ja mo gu da an ga žu ju naj bo lje glum ce, naj bo lje re di te lje i naj bo lje 
sce na ri ste. Tek sto vi su do bro na pi sa ni, pri če sa vr še no ob ra đe ne. A pre 
sve ga, za hva lju ju ći du ži ni tra ja nja jed ne se zo ne, se ri je omo gu ća va ju ne 
sa mo da se, osim glav nih, pro du be i spo red ni li ko vi, već i da se us po sta vi 
stvar na ve za iz me đu ju na ka se ri je i pu bli ke. Li ko vi iz se ri ja po sta ju ne-
što na lik pri ja te lji ma, ako ne i bli skim ro đa ci ma. Ra du je mo se za jed no 
s nji ma, za jed no tu gu je mo i, na rav no, kad ne sta nu iz se ri je, bu du žr-
tvo va ni ma štom sce na ri ste ili vo ljom sa mog glum ca ko ji pri hva ti no vu 
ulo gu (če sto u ne koj dru goj se ri ji), ose ća mo se kao da smo u ža lo sti za 
ne kim bli skim, go to vo kao da smo osta li si ro čad. 

Na i me, te le vi zij ske se ri je su da nas po sta le ne za o bi la zni in stru men ti 
raz u me va nja emo ci ja ko je vla da ju sve tom u ra znim obla sti ma, od unu-
tra šnje po li ti ke do ge o po li ti ke, od pro me ne obi ča ja do na uč nih ot kri ća 
i, na rav no, u spor tu. 

Uvod
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Već go di na ma se tru dim da pro du bim svo ja raz mi šlja nja o sve tu 
emo ci ja. U svet te le vi zij skih se ri ja ušao sam uz po dr šku svo je de ce i 
sle de ći nji hov pri mer. Is pr va sam pre ma gle da nju se ri ja bio uz dr žan, da 
bih za tim po čeo da ih pra tim sa ra do zna lo šću, pa i iz ve snom stra šću. 
Me đu tim, ovaj esej je, pr ven stve no, ge o po li tič ko de lo ko je se ri je ko ri sti 
kao si ro vu gra đu ko ja će mu po mo ći da raz u me raz voj emo ci ja sve ta. 

Se ri je i lju di

Ko je se ri je iza bra ti i za što baš njih? Pri li kom bi ra nja se ri ja za ana-
li zu na met nu la su mi se če ti ri kri te ri ju ma. 

Pr vi kri te ri jum bio je kri te ri jum uspe ha, tač ni je, gle da nost se ri je u 
sve tu. Sva ka ko da ima ve o ma kva li tet nih se ri ja za ko je ja ni kad ni sam 
čuo. Ali ka ko da go vo rim o poj mu uni ver zal ne kul tu re na osno vu se-
ri ja ko je ni su po zna te ši rom sve ta ili ko je ni su pre šle gra ni ce te ri to ri je 
ili je zi ka na ko jem su na sta le? Za plet je je di na fran cu ska se ri ja ko ju u 
ovom ese ju vi še pu ta po mi njem, a da je isto vre me no ni sam ana li zi rao. 
Emi to va na u vi še od dva de set ze ma lja sve ta, uklju ču ju ći i Ve li ku Bri ta-
ni ju, u ko joj se pri ka zi va la pod na zi vom Spi ra la zlo či na, Za plet je do sad, 
ne sum nji vo, je di na fran cu ska se ri ja, po red Les Re ve nants (Du ho vi) i Un 
vil la ge français (Jed no fran cu sko se lo) ko ja mo že da pa ri ra ve li kim se ri-
ja ma, mo žda naj vi še za hva lju ju ći di stri bu ci ji, rit mu, ali i te ma ti ci ko ja 
ni je sa mo kri mi na li stič ka već u ve li koj me ri i so ci jal na. Ne sme mo, na-
rav no, gu bi ti iz vi da ni ru ske i ki ne ske se ri je ko je se obra ća ju ta mo šnjoj 
ši ro koj pu bli ci (što na ro či to va ži za ove dru ge), ali ko je ni su na me nje ne 
di stri bu ci ji u ino stran stvu.

Dru gi iza bra ni kri te ri jum bio je te mat ski. Se ri ja je mo ra la da se 
ukla pa u raz mi šlja nja ko ja se ne po sred no ili po sred no ti ču ge o po li tič kih 
pi ta nja. Se ri je sni ma ne u Ju žnoj Ko re ji su ve o ma gle da ne i po pu lar ne u 
Ki ni upra vo za to što se ba ve sen ti men tal nim te ma ma, uop šte se ne do-
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ti ču ći po li tič kih ili ge o po li tič kih te ma. Bra zil ske se ri je iz istih raz lo ga 
be le že ve li ke uspe ha na afrič kom kon ti nen tu. Me đu tim, za ni mlji vo je 
pri me ti ti da se u Ki ni pu bli ka di vi se ri ja ma ko je sti žu iz Ju žne Ko re je, 
a u Afri ci onim iz Bra zi la. Da li je mo gu će da je reč o sve snom ose ća nju 
bli sko sti me đu ze mlja ma sa br zo ra stu ćim pri vre da ma i da pu bli ka po-
sto je će raz li ke me đu nji ma uoča va kao ma nje, pa ti me i la ko do sti žne? 
Ma šta da je u pi ta nju, upr kos nji ho voj ne u pit noj eg zo ti ci za jed nog 
za pad nja ka ka kav sam ja, ove se ri je, bu du ći da su sa pun ske ope re, ni su 
na šle svo je me sto u ovom ge o po li tič kom ese ju. 

Ge o po li tič ka te ma ti ka je ste pri sut na, ali ne i uvek oči gled na. Ta ko 
je se ri ja Da un ton ska opa ti ja, iako se ne ba vi ne po sred no me đu na rod-
nom po li ti kom, svo jim „to kvi lov skim na či nom“ pro mi šlja nja tran zi ci je 
iz jed nog dru štve nog po ret ka u dru gi vi še ne go za slu ži la svo je me sto u 
ovom ese ju. Isto va ži i za od lič nu fran cu sku se ri ju Za plet ko ja po ka zu je 
da su ne da će u vre me Sta rog re ži ma i sa vre me ni pro ble mi fran cu skih 
pred gra đa po du dar ni u smi slu jed ne ne ga tiv ne i sa mo ra za ra ju će di ja-
lek ti ke. Me đu tim, ni ova se ri ja ne pri pa da, ba rem za sad, ka te go ri ji se ri ja 
gle da nih u ce lom sve tu. 

Tre ći kri te ri jum bio je vre men ski. Se ri ja je mo ra la da bu de ne sa mo 
no va, već, u naj bo ljem slu ča ju, da je nje no emi to va nje u to ku, što pred-
sta vlja opa snost zbog mo guć no sti da raz voj do ga đa ja u no vim se zo na ma 
emi to va nja opo vrg ne sta vo ve auto ra.

Če tvr ti usvo je ni kri te ri jum, iako du bo ko su bjek ti van, bio je kri te-
ri jum kva li te ta. Gle da nost i kva li tet ne idu oba ve zno ru ku pod ru ku. 
Po sto je pra vi ma li dra gu lji od se ri ja ko ji su ši roj pu bli ci osta li pot pu no 
ne po zna ti. Ali ipak se do sta če sto de ša va da kva li tet i uspeh idu za jed no. 
Naj če šće kri ti ča ri oba ve svoj po sao u smi slu po pu la ri sa nja, a ako to ne 
bu de slu čaj, me đu po sve će ni ci ma se ri ja uvek pro ra di na čin oba ve šta va-
nja od usta do usta.     

Po štu ju ći ova četiri kri te ri ju ma za ana li zu sam oda brao pet se ri ja, 
što ne zna či da se ne će mo po zi va ti i na mno ge dru ge, kao što su Za pad-
no kri lo, Pre mi jer ka, De dvud ili Ha tu fim (Rat ni za ro blje ni ci). Tih pet se ri-
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ja ko je za do vo lja va ju go to vo sve po sta vlje ne kri te ri ju me su: Igra pre sto la, 
Da un ton ska opa ti ja, Do mo vi na, Ku ća od ka ra ta i Ok ku pert (Oku pi ra ni). 
Tri ame rič ke, jed na bri tan ska i jed na nor ve ška, ko ja za sad ima sa mo 
jed nu se zo nu, ali ko ja je po seb no za ni mlji va na ge o po li tič kom pla nu. 
Sva ka od ovih se ri ja me je na svoj na čin učvr sti la u po čet nom uve re nju 
da raz u me ti svet te le vi zij skih se ri ja za pra vo zna či raz u me ti svet kao 
ta kav. Po sle ana li ze ovih pet se ri ja sle di po gla vlje u ko jem go vo ri mo 
o sce na ri ju još uvek ne po sto je će se ri je, ali ko ju bi tre ba lo sni mi ti ako 
že li mo da raz u me mo sa da šnjost i uti če mo na bu duć nost sve ta. Reč je 
o ne koj vr sti fu tu ro lo ške ve žbe, po put one ko ju sam iz veo u za ključ ku 
svo je knji ge Ge o po li ti ka emo ci ja, pred la žu ći či ta o ci ma op ti mi stič ku i 
pe si mi stič ku ver zi ju „Sve ta u 2025“. 

Pot pu no sam sve stan mo guć no sti even tu al ne po ja ve ose ća nja fru-
stri ra no sti kod svo jih či ta la ca. Ka ko se uop šte mo že ura di ti bi lo ka kva 
re pre zen ta tiv na stu di ja, a da se za sni va na sa mo de se tak se ri ja? Me đu-
tim, ume re nost ka da je reč o bro ju iza bra nih se ri ja po sle di ca je mo je 
že lje da od go vo rim na dva zah te va. Pr vi, da ostva rim svo je na sto ja nje 
da ne po to nem du šom i te lom, te sa ču vam ma kar i ma lo ra zu ma pred 
iza zo vom da se pot pu no pre pu stim fik tiv nom sve tu se ri ja. Jer se ri ja la-
ko mo že da po sta ne dro ga. Dru gi, da ću po la ze ći od ide je da ov de kao 
i dru gde va ži mo to da je „ma nje vi še“, is pu ni ti na du da će mo je sa mo-
o gra ni če nje po slu ži ti kao pri mer dru gi ma. Ozbilj no go vo re ći, ve o ma 
ma li broj se ri ja za i sta za do vo lja va ge o po li tič ke kri te ri ju me za ko je sam 
se opre de lio.

Se ri je kao ogle da lo i po ka za telj sve ta

Se ri je su po sta le ko li ko po ka za telj ras pra va ko je po tre sa ju na ša dru-
štva to li ko i ogle da lo u ko jem se ogle da ju na ši stra ho vi i na de, na ža lost, 
mno go vi še ovo pr vo ne go ovo dru go. Se ri je mo gu bi ti an ti ci pa ci ja na še 
bu duć no sti, ali i če sto ide a li zo va na re kon struk ci ja na še pro šlo sti ili 
nje na ka ri ka tu ral na sli ka, što je u oba slu ča ja sa mo od raz na ših sa da-
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šnjih op se si ja. Pu no to ga nam po sta je ja sni je ako po slu ša mo šta ka že 
Džu li jan Fe lo uz, autor Da un ton ske opa ti je, mo žda naj po pu lar ni je se ri je 
na sve tu po sle Igre pre sto la. Ne dav no su ga pi ta li da ob ja sni raz lo ge ve-
li kog uspe ha se ri je. Za što se od Evro pe do SAD, pa čak i da lje, ši rom 
Azi je, mi li o ni gle da la ca odu še vlja va ju avan tu ra ma čla no va po ro di ce 
Kro li i nji ho ve po slu ge? Da li je reč o no stal gi ji za jed nom za u vek iš če-
zlom pro šlo šću, re kon stru i sa nom do naj sit ni jih de ta lja, ili fa sci na ci ji 
dru štve nim od no si ma ka kvi su, po svoj pri li ci, po sto ja li u en gle skim 
ari sto krat skim pa la ta ma po čet kom pro šlog ve ka? Pre ma Džu li ja nu 
Fe lo u zu, u ha o tič nom sve tu ka kav je naš, po sto ji ne ka vr sta no stal gi je 
za re dom i, po seb no, ne ka ne sve sna po tre ba za stro gim pra vi li ma igre. 
Upra vo sve to Da un ton ska opa ti ja pru ža sa da šnjoj dez o ri jen ti sa noj, ako 
ne i bes po moć no iz gu blje noj pu bli ci.     

Te le vi zij ska se ri ja po sta je ne ka vr sta eg zo tič nog uto či šta u pro sto ru 
i vre me nu, pri ka za nom u vi du en gle ske ari sto krat ske pa la te u pe ri o du 
iz me đu 1912. i sre di ne dva de se tih go di na pro šlog ve ka. Ni smo li i mi 
sa mi, po put ju na ka Da un ton ske opa ti je, ne gde iz me đu dva sve ta, ne sve-
sni du bo kih pro me na ko je se upra vo do ga đa ju, želj ni uto či šta u bek stvu 
od sa da šnjo sti, bu duć nost i da ne po mi njem?

Ni je li iz ra zi ta su prot nost ko ja po sto ji iz me đu se ri ja Za pad no kri lo i 
Ku ća od ka ra ta naj bo lji mo gu ći uvod u raz u me va nje ose ća ja ne la god no-
sti ko ji po sto ji u SAD zbog ne pri me re nog na či na vo đe nja po li ti ke. Se ri-
ja Za pad no kri lo no stal gič no opi su je pred sed ni ko va nje ka kvo bi tre ba lo 
da bu de, on da kad pred sed nič ku funk ci ju vr ši obra zo van i hu man čo vek 
po put pred sed ni ka Bar tle ta. Sa se ri jom Ku ća od ka ra ta na pu šta mo svet 
ide a la i ula zi mo u po ma lo pre te ra no mrač no vi đe nje sve ta po li ti ke i nje-
nih lo bi ja. Re ci mo da na pu šta mo Kor ne jev svet, svet ona kav ka kav bi 
tre ba lo da bu de, i stu pa mo u Ra si nov svet, svet ona kav ka kav je ste. 

Ni je li fran cu ska TV se ri ja Za plet, ako ni šta dru go ono po sred no, 
pri pre mi la gle da o ce za tra gič na de ša va nja iz ja nu a ra ili, tač ni je, za na-
pa de iz no vem bra 2015? Ne pred sta vlja li pr ven stve no nje na pe ta se zo na 
sa vre me ni ekvi va lent ono ga što je re mek-de lo Ža na Re no a ra Pra vi lo igre 
zna či lo za Fran cu sku uoči Dru gog svet skog ra ta, ali i naj bo lji uvod za 
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raz u me va nje bez volj no sti da na šnjeg fran cu skog dru štva i nje go ve ne-
sprem no sti za de lo va nje? Ne po sti že li ona to svo jom mrač nom vi zi jom, 
svo jim go to vo kli nič kim opi som de ša va nja u fran cu skim pred gra đi ma 
ko ja iz mi ču sva koj kon tro li, dok na ap so lut ni ci ni zam i ver bal no na-
si lje ko je pro ži ma od no se po li ci je i sud stva od go va ra re pli ka ma na lik 
oni ma ko je iz go va ra ju moć ni ci za sto lom na „ot me nim ve če ra ma“? Za 
one ko ju su gle da li po me nu ti Re no a rov film, Neo bič ni po raz – da se 
po slu ži mo na zi vom knji ge Mar ka Blo ka iz 1940. go di ne – vi še i ni je 
bio ta ko neo bja šnjiv: či ni se kao da je po raz bio upi san u du bo ku po-
de lu on da šnjeg fran cu skog dru štva. Zar se fran cu ska se ri ja Za plet ne 
bi, isto ta ko, mo gla shva ti ti kao po sled nje upo zo re nje? Pa žnja, pa žnja! 
Fran cu sko dru štvo je na ivi ci uru ša va nja.  

U Dan skoj se če sto mo glo ču ti da je glav ni pro blem to što ta da šnja 
pre mi jer ka – ko ja je ka sni je, u ma ju 2015, iz gu bi la na iz bo ri ma – ni iz-
da le ka ne po se du je oso bi ne jed ne Bir git Ni borg, glav ne ju na ki nje ve o ma 
po pu lar ne dan ske se ri je Pre mi jer ka ko ja, ba ve ći se pro ble mom že ne na 
vla sti, nu di ide a li zo va nu sli ku pre mi jer ke.

Me đu tim, po sto ji se ri ja zbog ko je se vo de ozbilj ne ras pra ve po ode-
lje nji ma za me đu na rod ne od no se ši rom an glo sak son skog sve ta. Pret-
po sta vlja te, na rav no, reč je o Igri pre sto la. Ne pod sti če li ova se ri ja, is ti-
ca njem ulo ge si le u nje nom naj su ro vi jem ob li ku, jed nu re a li stič nu vi zi ju 
sve ta? Ili nam mo žda, sa svim su prot no, nu di po vo da za raz mi šlja nje o 
gra ni ca ma do ko jih si la mo že da ide? Igra pre sto la – se ri ja ko ja ras po la že 
ogrom nim fi nan sij skim sred stvi ma – pred sta vlja me ša vi nu an tič ke mi-
to lo gi je i oži vlje nog sred njo ve kov nog sve ta. Ra to vi ru ža po slu ži li su kao 
ne po sred na in spi ra ci ja Džor džu R. R. Mar ti nu za pi sa nje se ri ja la Pe sma 
le da i va tre na ko jem se za sni va i sce na rio se ri je Igra pre sto la. Me đu tim, 
pi sac uspe va da se uz dig ne na ni vo pra vog ge o po li tič kog raz mi šlja nja, 
ko je, ka ko se či ni, na do sta ve ran na čin od ra ža va me ša vi nu na ših ose-
ća nja oča ra no sti i stra ha na spram jed nog ha o tič nog me đu na rod nog 
si ste ma po put onog u ko jem mi da nas ži vi mo.  
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Do mi na ci ja an glo sak son skog sve ta

Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve sva ka ko da ne po la žu pra vo na mo-
no pol u pro iz vod nji te le vi zij skih se ri ja, ali ni je li od raz sve ta u ogle da lu 
ko je nam ame rič ke se ri je pru ža ju is kri vljen neo spor nom an glo sak son-
skom pre vla šću u ovoj obla sti? Go to vo da bi smo se usu di li da ka že mo 
da što se Ame ri ka ma nje po ja vlju je u ulo zi svet skog po li caj ca i što vi še 
sum nja u se be i svo je spo sob no sti da upra vlja vla sti tom sud bi nom, to 
nje na kul tu ra vi še pre o vla da va, za hva lju ju ći upra vo te le vi zij skim igra-
nim se ri ja ma. Sve se do ga đa kao da su, su prot no ono me što je do ju če 
tvr dio Džo zef Naj, pro fe sor na Uni ver zi te tu Har vard, soft po wer (me ka 
moć ube đi va nja) i hard po wer (tvr da moć pri si le) pot pu no odvo je ne jed-
na od dru ge, ili, što je još go re, kao da se si ste mat ski ra zi la ze kre ću ći se 
u su prot nim prav ci ma.

Ve o ma pre sti žne te le vi zij ske se ri je po put Do mo vi ne ili Ku će od ka-
ra ta za pra vo su ame rič ke ver zi je se ri ja pr vo bit no sni mlje nih u dru gim 
ze mlja ma, pri če mu nji ho ve sce na ri je če sto pi šu čak isti sce na ri sti. Se ri ja 
Do mo vi na na sta la je na osno vu izra el ske se ri je Rat ni za ro blje ni ci. U oba 
slu ča ja pri ča je ista. Da li su voj ni ci ote ti i dr ža ni kao ta o ci ne ke te ro ri-
stič ke gru pe „za vr bo va ni“ da ra de pro tiv svo je ze mlje? Da li su, bu du ći 
pre o bra će ni u islam, po sta li unu tra šnji ne pri ja te lji? I dok izra el ska pri ča 
te ži da bu de in ti mi stič ki opis dru štva, psi ho lo ška stu di ja o uti ca ju ra ta 
na od no se me đu po je din ci ma i brač nim dru go vi ma, do tle se ame rič ka 
ver zi ja, uz, isti na, mno go ve ća fi nan sij ska sred stva, pre tva ra u mno go 
spek ta ku lar ni ju, ali i psi ho lo ški mno go pli ću špi jun sku se ri ju. Ku ća 
od ka ra ta je pr vo bi la bri tan ska se ri ja sni mlje na po čet kom de ve de se tih 
go di na či ja pri ča se za sni va la na za ve ri unu tar Kon zer va tiv ne stran ke 
ko ja je do ve la do pa da Mar ga ret Ta čer, po zna te kao Gvo zde na Le di. 
Glav ni mo tiv ove se ri je je osve ta. Ni ka da ra ni je bri tan ski po li tič ki obi-
ča ji ni su bi li pri ka za ni ta ko su ro vim, ako ne i na sil nim. Di ja lo zi u se ri ji 
su go to vo šek spi rov ski iz bru še ni. Pet na est go di na ka sni je, isto i me na 
ame rič ka se ri ja, za dr ža va iste sce na ri ste i iste po kre tač ke po lu ge rad nje. 
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Ali, pre ne ta u Va šing ton, cen tar svet ske mo ći, pri ča do bi ja dru ga či ji 
ob lik. Ono što je na po čet ku bi la sa mo jet ka kri ti ka bri tan skih po li-
tič kih eli ta pre tva ra se u uni ver zal no raz mi šlja nje o kri zi de mo kra ti je 
u za pad nom sve tu.     

Oda kle Ame ri ci spo sob nost da pri ču, pre u ze tu iz ne ke dru ge kul-
tu re, u ova dva slu ča ja izra el ske i bri tan ske, pre ra di na na čin da ona 
po pri mi op šti smi sao i uni ver zal no zna če nje?

Po ku ša va ju ći da od go vo ri mo na ovo pi ta nje mo ra mo po ći od či-
nje ni ce da po sto ji bli skost s jed nom kul tu rom ko ja nas je pr vo svo jim 
fil mo vi ma, a za tim i te le vi zij skom pro duk ci jom, po la ko osvo ji la. Sa svim 
spon ta no, ve ći na fran cu skih gra đa na prav du po i ma na na čin na ko ji je 
ona pri ka za na u ame rič kim se ri ja ma. Ne de ša va li se da se ve ći na njih, 
ob rev ši se pr vi put u ži vo tu na su du, su di ji obra ti sa „ča sni su de“, a ne 
„go spo di ne su di ja“? Pro dor ame rič ke kul tu re po sta je tim uspe šni ji što 
se ona iz da je za uni ver zal nu. Ho li vud ska po ru ka: „Ono o če mu sa nja-
te, to će te i ostva ri ti“, ko ja pred sta vlja ne ku me ša vi nu in di vi du a li zma i 
vo lun ta ri zma, po sta la je sa stav ni deo na šeg raz mi šlja nja. Bri tan ske, a 
po go to vo izra el ske se ri je, zbog en te ri je ra i pej za ža u ko ji ma se zbi va ju, 
do ži vlja va ju se kao pre vi še stra ne i da le ke da bi mo gle da do seg nu uni-
ver zal nost. Ame ri ka, to smo mi; Ve li ka Bri ta ni ja i Iz rael, to su oni. Reč 
je o emo ci o nal noj stvar nosti či je ši re nje pod sti če raz voj glo ba li za ci je. 

Me đu tim, kul tur na pre vlast u vi du igra nih se ri ja mo že da se okre ne 
i pro tiv Ame ri ke, ima ju ći u vi du ne ga tiv nu po ru ku ko ju pre no se ame-
rič ke se ri je, ali još vi še zbog na či na na ko ji tu po ru ku pri ma ju ame rič ki 
tak ma ci i su par ni ci.

Ovim bi se mo gla ob ja sni ti ve li ka po pu lar nost ame rič ke se ri je Ku ća 
od ka ra ta u Ki ni, na ro či to u kru go vi ma ki ne ske po li tič ke eli te. Sa či sto 
kvan ti ta tiv nog sta no vi šta u smi slu gle da no sti, se ri ja Igra pre sto la je u 
svom ran gu i da lje usa mlje na i go to vo ne do sti žna.

Ne dav no mi je je dan ki ne ski pri ja telj, pod sme šlji vo i pro vo ka tiv no 
se sme ška ju ći, re kao: „Ru ko vo di o ci u mo joj ze mlji obo ža va ju Ku ću od 
ka ra ta. Ona ih sa mo učvr šću je u uve re nju da u su šti ni ne ma raz li ka 
iz me đu ame rič kog i ki ne skog po li tič kog si ste ma. Bor ba za vlast je ista 



Uvod

23

svu da. Ki ne zi, ako ni šta dru go, ne po ka zu ju to li ko li ce mer je.“ Mno gi ki-
ne ski ru ko vo di o ci iz sa mog vr ha vla sti zna ju sve pe ri pe ti je i za ple te svih 
epi zo da Ku će od ka ra ta, a svoj „pro fe si o nal ni“ in te res kri ju iz go va ra ju ći 
se po tra gom za do brom za ba vom. (Osim ako ni je obr nu to.) Ni je te ško 
uve ri ti ih u či nje ni cu da je „de mo kra ti ja ozbilj no pre ce nje na“ (se ri o usly 
over ra ted), ka ko ka že gav ni ju nak se ri je Frenk An der vud, ko jeg tu ma či 
glu mac Ke vin Spej si.

Ukrat ko, „se zo ne“ te le vi zij skih se ri ja su po sta le je dan od klju če va 
za raz u me va nje ge o po li ti ke u do ba glo ba li za ci je.

Me đu tim, reč je o po seb nom klju ču ko ji se ne mi ri s tim da bu de 
sa mo ogle da lo stvar no sti. Na po čet ku je cilj igra nih se ri ja, ne sum nji-
vo, bio da nas za ba ve, da nam po mog nu da se odvo ji mo od si vi la sve ta 
u ko jem ži vi mo i omo gu će nam iden ti fi ka ci ju sa, ako ne fan ta stič nim, 
ono u sva kom slu ča ju iz u zet nim ju na ci ma, ko ji bi se če sto pre tva ra li u 
ide a li zo va nu sli ku nas sa mih.

Sme mo li re ći da se po sle 11. sep tem bra 2001. sve pro me ni lo? Ono 
što se sru ši lo za jed no s ku la ma na Men het nu je ste naš op ti mi zam, na-
ša ve ra u bu duć nost. Na ra tiv je po stao su mor ni ji, nje go vi ju na ci sve 
mrač ni ji. Ono što pre no se se ri je ko je se ma nje-vi še ne po sred no ba ve 
ge o po li ti kom u su šti ni je kul tu ra stra ha i pri ča ko ja je su prot na du hu 
pro sve ti telj stva. Na kra ju pri če ne po be đu je uvek Do bro, ne što što je 
bi lo op šte pri hva će no pra vi lo u pe ri o du po sle Dru gog svet skog ra ta, po-
sta lo je sa svim mo gu će da po be di i Zlo. Hi tler je bio gu bit nik, Čer čil 
po bed nik. Da nas se du a li zam Do bra i Zla za me nju je re la ti vi zmom, 
ci ni zmom, su per re a li zmom, da po zaj mim ter min od Ibe ra Ve dri na ko ji 
on ko ri sti go vo re ći o ame rič koj su per mo ći. Ni je li Igra pre sto la „Hobs 
u kra ljev stvu Zma je va“?

Zar 11. sep tem bar, u ma šti ame rič kih sce na ri sta, ni je imao isti onaj 
pre sud ni uti caj kao i en gle ski gra đan ski rat na Hob so va de la u dru goj 
po lo vi ni XVII ve ka? Ali mo ra mo stal no ima ti na umu či nje ni cu da je 
do po gu blje nja Čar lsa I Stju ar ta do šlo pre ne go što su na sta li ra do vi 
en gle skog fi lo zo fa ko ji je go vo rio da je „čo vek čo ve ku vuk“. 
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Po zna ti fran cu ski ne delj nik Pa ri mač (Pa ris Match) svoj ugled i 
uspeh ste kao je za hva lju ju ći ve o ma pro stoj de vi zi: „Re či ima ju svo ju 
te ži nu, fo to gra fi ja je ta ko ja šo ki ra.“ U ovom ese ju ko ji go vo ri o uti ca-
ju me đu na rod ne po li ti ke na igra ne se ri je, i obr nu to, na sto jao sam da 
po mi rim svo je dve ve li ke lju ba vi: pre ma ge o po li ti ci i pre ma sli ci, tač ni je, 
pre ma sva kom ob li ku sli ke, od ulja na plat nu do fil ma, u šta spa da ju i 
te le vi zij ske se ri je. Na po čet ku ka ri je re uni ver zi tet skog pro fe so ra že leo 
sam da pi šem o fil mu i me đu na rod nim od no si ma, kao što je to ve o ma 
da ro vi to či nio isto ri čar Mark Fe ro. Ni kad ni sam us peo da ostva rim 
tu am bi ci ju, u sva kom slu ča ju ne di rekt no. Ali na mo jim pre da va nji ma 
o me đu na rod nim od no si ma pr vo na Evrop skom ko le džu u kam pu-
su Na to lin (Var ša va), za tim i na Har var du, go to vo de set go di na sam 
ko ri stio vi zu el na sred stva, od no sno film i te le vi zij ske se ri je u na sta vi 
ge o po li ti ke. Po seb no mi je osta lo u se ća nju jed no is ku stvo. Bi lo je to 
po čet kom no vog mi le ni ju ma, ne po sred no na kon za vr šet ka ra to va na 
Bal ka nu. Imao sam stu den te ko ji su do la zi li iz svih de lo va ze mlje ko ja 
se još po čet kom de ve de se tih go di na na zi va la Ju go sla vi jom. Ni sam vi še 
mo gao sve sno da iz be ga vam da go vo rim o tra gič nim do ga đa ji ma ko je 
su mo ji stu den ti ma nje ili vi še lič no do ži ve li. Me đu nji ma je bi lo i onih 
ko ji su u ra tu iz gu bi li ne kog od čla no va po ro di ce ili bli skih pri ja te lja. 
Osta li su bi li sve do ci je zi vih rat nih sce na. Po sta vlja lo se pi ta nje ka ko da 
na pre da va nji ma ob ra đu jem te, ta ko re ći, još uvek vru će do ga đa je.

Uči ni lo mi se da bi igra ulo ga mo gla do bro da po slu ži svr si i nač ne 
raz go vor o ovoj te mi. Ta ko sam srp skog stu den ta za mo lio da pred sta vi 
hr vat sko vi đe nje stva ri, hr vat skog stu den ta da uči ni obr nu to i za stu pa 
srp sko sta no vi šte, i ta ko re dom, Slo ven ce, Bo san ce, Al ban ce s Ko so va 
i Cr no gor ce. (Ne ko li ko ne de lja ka sni je po no vio sam isti po stu pak da 
bi uveo pre da va nje o izra el sko-pa le stin skom su ko bu.) Da bih „emo ci-
o nal no“ pri pre mio stu den te na ta kvu vr stu ve žbe, uoči ča sa sam im, u 
pre le pom am fi te a tru Evrop skog ko le dža pu stio da gle da ju BBC-je vu 
mi ni-se ri ju iz 1999. go di ne Rat ni ci, ko ja se ba vi ulo gom za šti tnih sna ga 
Uje di nje nih na ci ja u ra tu u Bo sni i Her ce go vi ni. Po ru ka ove iz mi šlje ne 
pri če za sno va ne na stvar nim do ga đa ji ma bi la je sna žna i šo kant na – šta 
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sve mo gu da po či ne lju di bez ja sno de fi ni sa nog za dat ka, bez pri me re-
nog na o ru ža nja i bez ja sno utvr đe nog ko mand nog lan ca a či ji osnov ni 
za da tak je bi la za šti ta ci vi la i raz dva ja nje bo ra ca dve ju za ra će nih voj ski? 
Pro jek ci ja mi ni-se ri je po tra ja la je go to vo pu na tri sa ta. Kad su se upa li la 
sve tla u am fi te a tru, po noć je već uve li ko bi la pro šla. Stu den ti su se de li 
ne po mič no, po je di ni me đi nji ma bi li su upla ka ni. Da li je eks pe ri ment 
ko jem sam pri be gao isu vi še us peo? Da ni sam oti šao pre da le ko u (emo-
ci o nal noj) pri pre mi za pre da va nja? Da li bi mi ne ki za me ri li da sam 
pri be gao uslo vlja va nju svo jih stu de na ta? Za mo lio sam da nam otvo re 
bar na Ko le džu. Pi vo je po če lo da kru ži, je zi ci su se raz ve za li. Po če la je 
ras pra va. Stu den ti su bi li sprem ni za su tra šnju igru ulo ga, a za tim i za 
pre da va nje o ra tu na Bal ka nu ko je sam odr žao su tra dan po sle pod ne.   

Sli ka na fil mu ili u se ri ji, bo lje od bi lo ko je knji ge ili član ka, mo že da 
pri pre mi ljud ski um za raz u me va nje sve ta. Sli ke stva ri či ne kon kret nim 
omo gu ća va ju ći nam da ih vi di mo. Na rav no da ni sam to li ko na i van da 
ne znam da sli ke kao sa stav ni deo pro pa gan de, na ro či to u auto ri tar nim 
re ži mi ma, sa svim su prot no, do pri no se dez in for mi sa no sti ili od bi ja nju 
da se pri hva ti re al nost. Jed no stav ni je re če no, sli ke mo gu da pot hra nju ju 
stra ho ve, bu de pred ra su de, pod sti ču naj go re per ver zi je do te me re da 
uti ču na či nje nje ili ne či nje nje po je di na ca, jer se za hva lju ju ći nji ma bri-
šu gra ni ce iz me đu fik ci je i stvar no sti, što re dov no i na ve o ma tra gi čan 
na čin ilu stru ju ra zni je zi vi do ga đa ji.

U ovom ese ju o ge o po li ti ci sli ke u igra nim se ri ja ma, osnov no pi ta nje 
ko jim se ba vim i da lje je glo ba li za ci ja, ali sa gle da na iz jed nog dru ga či jeg 
ugla po sma tra nja, ovog pu ta iz per spek ti ve te le vi zij skih se ri ja.

Ge o po li ti ka emo ci ja me je, da kle, do ve la do ge o po li ti ke te le vi zij skih 
igra nih se ri ja. 
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Da tum 11. sep tem bar 2001. ozna čio je pre sve ga emo ci o nal ni, ali 
i stra te ški za o kret u naj no vi joj isto ri ji Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va 
i sve ta u ce li ni. Na pla nu emo ci ja po sto ji vre me pre i vre me po sle Ni ne 
Ele ven („11. sep tem bra“). Ni kad se Ame ri ka ni je ose ća la ja čom ne go 
ta da i ni kad ra ni je se ni je pro bu di la ra nji vi jom ne go po sle tih te ro ri-
stič kih na pa da.

De set go di na ra ni je uru šio se SSSR kao žr tva vla sti tih unu tra šnjih 
pro tiv reč no sti. Ki na ni iz da le ka ni je bi la ono što je da nas. Iz gle da lo je 
da su SAD na vr hun cu svo je mo ći. Na i me, bi lo je oči gled no da ta da-
šnjoj Ame ri ci kao vi še di men zi o nal noj, voj noj, po li tič koj, eko nom skoj i 
kul tur noj si li ni ko ne mo že da pa ri ra. Fi nan sij ska i eko nom ska kri za 
ko ja je iz bi la 2007. još uvek se ni je na zi ra la.  

Su o če na sa su per te ro ri zmom, Ame ri ka kao ta da šnja su per si la je, 
ta ko re ći, pre ko no ći ot kri la svo ju ra nji vost. Sva ka ko da su i ra ni je, pre 
11. sep tem bra 2001, raz li či tim na pa di ma ugro ža va ni ame rič ki in te re si 
u Afri ci, na Bli skom is to ku, u sa moj Ame ri ci. Se ti mo se ne u spe lih po-
ku ša ja na pa da na ku le u Vol stri tu još 1993. Ali ovog pu ta, za raz li ku 
od ja pan skog na pa da na Perl Har bor 1941, Ame ri ka je ne po gre ši vo 
na ni ša nje na i po go đe na pra vo u sr ce.

Me đu na rod na po li ti ka je na spek ta ku la ran na čin, na glo i svom sna-
gom, ušla u sva ko dnev ni ži vot Ame ri ka na ca. Svi oni mo gli su da ka žu, 
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po put mog, ne dav no pre mi nu log ko le ge i pri ja te lja Sten li ja Hof ma na, 
ko ji je pri se ća ju ći se te škog pe ri o da svog de tinj stva je vrej skog de ča ka u 
oku pi ra noj vi ši jev skoj Fran cu skoj re kao: „Ni sam ja bio taj ko ji je išao u 
su sret me đu na rod nim od no si ma, na pro tiv, me đu na rod ni od no si su do-
šli kod me ne.“ Ni je se me đu na rod na po li ti ka pro sto ušu nja la u tr pe za-
ri je ame rič kih do mo va, kao ra ni je, u vre me ra ta u Vi jet na mu kad su na 
ve sti ma i u TV dnev ni ci ma emi to va ne sli ke sa ra ti šta. Ni ti je to vi še bi la 
ista ona Ame ri ka ko ja se s ne kom me ša vi nom aro gan ci je, ple me ni to sti 
i in te re sa me ša la u po slo ve dru gih, u naj bo ljem slu ča ju da bi im po mo-
gla i spa sla ih, kao što je bio slu čaj s Evro pom u vre me Pr vog i Dru gog 
svet skog ra ta, od 1917. do 1918. i od 1941. do 1945, a u naj go rem, da bi 
za so bom osta vi la ha os i pu stoš, kao u Ira ku 2003, Av ga ni sta nu, Li bi ji 
i da ne po mi nje mo. Ovog pu ta, do go di lo se ne što sa svim su prot no. Po-
što ni su mo gli da obo re auto ri tar ne re ži me ze ma lja iz ko jih su po ti ca li, 
dži ha di sti sa mo u bi ce, Sa u dij ci i Egip ća ni su na pa di ma 11. sep tem bra, 
ka ko su sa mi iz ja vi li, že le li da ka zne „za štit ni ke svo jih ugnje ta ča“.  

Si gur no da se me đu na rod na po li ti ka ni je tek po sle 11. sep tem bra 
2001. na met nu la kao te ma u te le vi zij skim se ri ja ma. Ge o po li tič ka pi-
ta nja su otva ra na i ra ni je. Emi to va nje se ri je Za pad no kri lo po če lo je još 
1999. Hlad ni rat je već ob ra đi van u vi du igra nih se ri ja, na pri mer u 
se ri ji Ne mo gu ća mi si ja. Ali po sle 11. sep tem bra, te ma ti ka me đu na rod-
ne po li ti ke po sta je ne za o bi la zna. Mo gla je Ame ri ka da se be, ba rem, 
psi ho lo ški do ži vlja va kao izo lo va no ostr vo-kon ti nent, da le ko od bu ke 
i be sa osta log de la sve ta, ostr vo ko je je, mo ti vi sa no me ša vi nom uni-
ver zal nih prin ci pa i pro sve tlje ne ve li ko du šno sti, po ka zi va lo in te res za 
dru ge. Ovog pu ta, dru gi su se za in te re so va li za nju i to na naj gru blji i 
naj tra gič ni ji mo gu ći na čin.

Se ri je će taj no vo na sta li ne mir, strep nju, ne po sred no uklju či ti u svoj 
svet u vi du te ma ti ke, a po sred no ta ko što mno ge se ri je, od Či ste he mi je 
do Okru že nog mr tvi ma odi šu jed nim ozbilj ni jim i mrač ni jim to nom ko ji 
sa vr še no do ča ra va tu no vu kli mu, ma da one sa me ne ma ju go to vo ni ka-
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kve ve ze s ge o po li ti kom. Da li je uop šte mo gu će po sle 11. sep tem bra pri-
ka zi va ti le žer nost, op ti mi zam ili tri jum fa li zam, ka ko sa ču va ti po zi ti van 
po gled na svet? Ka ko se od u pre ti iza zo vu i ne osmi sli ti li ko ve ju na ka 
pri me re ne tim no vim vre me ni ma: „mrač ne“ i zle u du bi ni du še?

S ove vre men ske dis tan ce či ni nam se da je 11. sep tem bar da tum ko ji 
ozna ča va po če tak ve li kog i pro tiv reč nog za o kre ta. Si gur no da Ame ri ka 
ni kad ni je de lo va la ra nji vi ja, ali, isto ta ko, ni kad se nje na me ka moć (soft 
po wer) ni je či ni la ve ćom, kao da po sto ji ne ka obr nu to pro por ci o nal na 
ve za iz me đu sna ge jed ne ze mlje i mo ći pri vlač no sti nje ne kul tu re. Ni je 
li Beč si jao svo jim naj lep šim bo ja ma baš po čet kom XX ve ka uoči sa me 
pro pa sti Austro u gar skog car stva? Va šing ton iz 2015. sva ka ko ni je isto 
što i Beč iz 1905, ali nji me kao da se ši ri ne ki mi ris de ka den ci je, ne ki 
eg zi sten ci jal ni strah ko ji se ogle da i is po lja va u igra nim se ri ja ma. 

Se ri je su naj sa vr še ni ja ilu stra ci ja ras tu će di ho to mi je iz me đu tvr de 
i me ke mo ći (hard i soft po wer) ko ja se po ste pe no ši ri Ame ri kom. Da 
li će Ame ri ka svo jom spo sob no šću pre po zna va nja uni ver zal nog sve ta 
fik ci je us pe ti da na du hov nom te re nu osvo ji ono što gu bi na te re nu u 
naj u žem smi slu re či? Re kli bi smo da Ame ri ka po se du je taj ge ni jal ni 
dar da po mo ću igra nih se ri ja ko je pro iz vo di, svo je po ra ze ili, bla že re-
če no, svo je ne u spe he pre tvo ri u po be de. Nje ne spor ne voj ne avan tu re u 
Av ga ni sta nu i Ira ku po sta ju te me moć nih se ri ja, na pri mer Do mo vi ne, 
ko je oča ra va ju ći gle da o ce ši rom sve ta kao da pre no se jed nu uni ver zal-
nu po ru ku ko ja je, pr ven stve no, dvo znač na i o ko joj će mo ne što ka sni je 
go vo ri ti ana li zi ra ju ći če tvr tu se zo nu se ri je Do mo vi na. 

Pre ne go što uđe mo u srž te me, po treb no je da se ukrat ko osvr ne mo 
una zad, u vre me pre 11. sep tem bra, od no sno u vre me kad igra ne se ri je 
ni iz da le ka ni su bi le ono što su da nas, tač ni je ne za o bi la zni ele ment sa-
vre me ne svet ske kul tu re.


